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Постановка проблеми. Оскільки в нашому дослідженні йдеться про основні тенденції іншомовної підготовки в 
контексті глобалізації, то само собою зрозуміло, що ми не можемо оминути аналіз мовної політики США. ЇЇ 
характеристика та вплив на іншомовну підготовку майбутніх фахівців економічного профілю в США і складають мету 
нашої статті. Досягнення мети можливе, як нам видається, шляхом реалізації таких завдань: 1) окреслити концепції, які 
покладені в основу мовної політики США; 2) визначити місце іноземних мов у системі вузівської підготовки США; 3) 
проаналізувати викладання іноземних мов на економічних спеціальностях. 

Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу. Вивчення літературних джерел з проблем мовної 
політики США                       (Ахтямова А. С., Борисов А. А., Волозов В. Б., ,Клоков В. Т., Скачкова I. I., Blake, R. & 
Kramsch, C., Brecht R. D., Crawford J., Jensen J., Phillips J. K.,             Arnold D. W., Morgenroth R. L. and Morgenroth W. M., 
Wiley T. G., Wong Fillmore L. W., та ін.) дозволило зробити висновок, що вона базується на ідеології одномовності. 
Історично склалося так, що США є країною емігрантів, а не державою, сформованою на місцевому етнокультурному 
ґрунті (ethnicity-based state); панування англійської мови є унікальним культурним продуктом американського 
плавильного котлу, а не наслідком етнічного домінування [1]. Англійська мова не проголошувалася офіційною мовою 
Сполучених Штатів Америки, оскільки її статус як національної мови та її домінування базувалися на ідеологічній 
злагоді. Національних шкіл з викладанням більшості предметів мовами національних меншостей в США ніколи не було. 
Мовою викладання в усіх державних і приватних школах та вузах є англійська. Проте за останні роки спостерігається 
феномен поширення іспанської мови, який бере початок ще з масової кубинської еміграції 50-х років, еміграції з 
Пуерто-Ріко, країн Центральної Америки, Мексики тощо. Хоча іспанська мова і перетворилася на мову окремої 
культурної еліти, ідея двомовності в освітніх закладах не прижилася. Натомість виникла так звана Spanglish (про цей 
феномен вже йшлося в нашому дослідженні). Крім іспанської, з економічних міркувань, американці вивчають ще 
китайську мову та арабську (після 11 вересня). Проте англійська мова сприймається абсолютною більшістю населення 
як панівна, базова, як основне джерело термінології для всіх останніх мов світу та як обов’язковий засіб спілкування 
емігрантів з американцями. В цьому зв’язку слід зазначити, що багато хто в США розцінює мультилінгвізм як фактор, 
здатний зруйнувати підвалини американського суспільства, а англійську мову - як цементуючий засіб, без якого країна 
розпадеться на окремі частини. Крім того, широке поширення англійської мови у всіх країнах світу, закріплення за нею 
статусу мови міжнаціонального спілкування трактується як відсутність потреби для американців в іноземних мовах. 
Відповідно, постійно зменшується як мотивація до вивчення іноземних мов, так і кількість бажаючих оволодіти ними. В 
результаті в школах та вузах складається парадоксальна ситуація: вибір мов дуже широкий, майже завжди присутні 
викладачі - носії тієї чи іншої мови. Однак їх вивчення не є обов’язковим, часто не просувається далі початкового рівня. 

Спираючись на дослідження В. К. Єлманової (2005), зазначимо, що в              60-70 роках минулого сторіччя в 56% 
середніх шкіл США іноземна мова не викладалася зовсім. У багатьох вищих навчальних закладах США була скасована 
вимога щодо знання іноземних мов для одержання ступеня бакалавра наук. Відсоток вищих навчальних закладів, що 
вимагали знання іноземних мов від абітурієнтів, був дуже низьким [3].Все це призвело до того, що навчальна 
дисципліна “іноземні мови” займає незначне місце у загальній системі освіти США. Уряд США, на відміну від 
Європарламенту з його цільовою установкою “рідна мова плюс ще дві, не висува загальнонаціональних цілей і не 
вимагає обов’язкової іншомовної підготовки. Тому навчання іноземних мов, за твердженням Девіда Сігсбі (2011), 
зазвичай нескоординоване, не має солідного методичного підґрунтя тощо, внаслідок чого більшість студентів не в змозі 
вільно спілкуватися мовами. Напрошується висновок, що в США і Україні ситуація в цьому питанні дещо схожа. В 
американських вузах досить мало студентів, які володіють іноземними мовами на більше, ніж мінімальному рівні; 
небагато і вчених, які могли б читати і вивчати джерела іноземними мовами, не говорячи вже про вільну комунікацію. 
Проте глибокі глобалізаційні зміни – політичні, економічні тощо та обставина, що світ перестає бути однополярним, 
поступово призводять як до змін в свідомості американців, так і в галузі іншомовної підготовки. За даними Асоціації 
Іноземних Мов (the Modern Language Association) (2010) ніколи раніше в коледжах та університетах США не було так 
багато бажаючих вивчати іноземні мови, як в наші дні. За період з 1998 року їх кількість збільшилась більше, ніж на 18 
%. Близько 1,5 млн студентів займалися на мовних курсах у 2006 році. Це найбільший показник з 1972 року. Найбільш 
поширеними мовами, які вивчаються в США є: іспанська (52.2%), французька (13.1%), німецька (6%), італійська (5%), 
японська (4,2%), китайська (3.3%), латинська (2%), російська (1,6%), арабська (1,5%), сучасна єврейська (0,6), корейська 
(0,5%). Набувають популярності і рідкісні мови, зокрема американська мова глухонімих (American Sign Language) (5%), 
давньогрецька - аncient Greek (1,4%), давньоєврейська - biblical Hebrew (0,9%). 

Намагаючись визначити роль іншомовної підготовки в економічних вузах США (адже саме потужна економіка є 
запорукою могутності і впливу США в глобальному світі), ми проаналізували систему підготовки економістів у вузах 
США, звернувшись до низки джерел. Оскільки у фаховій літературі спостерігається досить велика кількість робіт, 
присвячених системі освіти США взагалі, то ми, не бачачи потреби у їх детальному аналізі для цілей нашого 
дослідження, зробимо лише один, як нам видається, важливий для нас висновок. Характерною особливістю підготовки 
фахівців у вузах США є комерціалізація знань, тобто те, в чому ми, на нашу думку, катастрофічно відстаємо. 
Американської вища школа націлена на результат, на поєднання науки з бізнесом, підприємництвом, на швидке 
просування та впровадження інноваційних ідей. В кожному великому університеті створені бізнес-інкубатори, зокрема і 
студентські, де засновуються свої компанії, реалізуються start up проекти тощо. Саме тут інноваційна ідея проходить 
шлях від виникнення до її реалізації, зокрема і на міжнародному рівні. Тобто, наука в США розвивається в руслі 
ринкової економіки, комерційних відносин. Як нам видається, саме комерціалізація знань в умовах глобалізованої 
економіки і повинна розглядатися як один із стимулів до вивчення іноземних мов та змусити американців переглянути 
свою позицію лінгвістичного монополізму. 

Щоб підтвердити наше припущення, ми проаналізували дослідження американських науковців. Вважаємо за 
доцільне зазначити, що в США не існує єдиної загальнодержавної системи вищої освіти. Згідно з десятою поправкою до 
Конституції, федеральний уряд не має права формувати єдину систему (вищої) освіти та визначати навчальні програми 
для вузів. Кожний американський штат має власні освітні норми, що свідчить про високий рівень децентралізації освіти. 



Тому ми й звернулися в першу чергу до досліджень на регіональному рівні (Arnold D. W., Morgenroth R. L. та 
Morgenroth W. M., (Illinois), Jackson F. H., Malone M. E. (University of Maryland), Geoffrey M. Voght and Ray Schaub 
(Eastern Michigan University та ін.). На прикладі штату Іллінойс, Південного Мічіганського університету (Eastern 
Michigan University), університету Меріленд (University of Maryland), чітко простежується тенденція до зростаючого 
впливу іноземних мов на бізнес та обов’язкового викладання іноземних мов в вузах, особливо на економічних 
спеціальностях. Зокрема, науковці в галузі маркетингу та іноземних мов Північного Іллінойського університету 
(Northern Illinois University) та університету Південної Кароліни (University of South Carolina) з метою визначення 
іншомовної палітри для навчальних планів та програм здійснили дослідження щодо використання іноземних мов в сфері 
бізнесу (Foreign Language Use in Business). Завдяки проведеному в Огайо, Каліфорнії та Південній Кароліні анкетуванню 
співробітників різних фірм відкрилися цікаві факти. Зокрема 12% розташованих в Іллінойсі фірм мають закордонний 
бізнес; 14% мають справу із партнерами, що не володіють англійською мовою; 15% фірм сподіваються в наступні 5 
років здійснювати трансакції з закордонними фірмами, зокрема неангломовними. Найбільш актуальним є знання 
іноземних мов в галузі маркетингу (21 фірма), виробництва (15 фірм), фінансів (6). Володіння мовами необхідне в 
першу чергу при здійсненні контролю, листуванні, закупівлі, менеджменті тощо. 9% фірм заявили, що при прийомі на 
роботу надають перевагу працівникам, які володіють іноземними мовами, і саме ця обставина впливає на їх кар’єрне 
зростання. Проте для 46% фірм, які мають спільний бізнес з іноземними неангломовними партнерами, знання іноземних 
мов їх працівниками не є важливим, оскільки вони зазвичай користуються послугами перекладацьких бюро, окремих 
перекладачів тощо. Багато респондентів відповіли, що мовою спілкування в ділових контактах з неангломовними 
партнерами по бізнесу повинна бути англійська. Найбільш вживаними у фірмах штату Іллінойс іноземними мовами є: 
іспанська ( 24 фірми), німецька (8), італійська (6), польська (6), грецька (4), французька (4), японська (4), арабська (2), 
корейська (2), португальська (2), російська (2), філіппінська (2). Користуються також румунською, голландською, 
китайською, угорською, сербською, урду, індонезійською, датською та іранською [5]. Дослідження американських 
вчених також свідчать, що вузи США, зокрема економічні, орієнтуючись на практичне замовлення суспільства в епоху 
глобалізації, відповідно коректують свої навчальні плани та програми.(Blake, R. & Kramsc C., 2007, Fiennes A., 2009, 
Oaks U., 2010 та ін.). 

Розумний прагматизм та динамізм, що властиві всій системі освіти США, формують і нові вимоги до іншомовної 
підготовки. Тим більше, що саме на вищі навчальні заклади лягає основне навантаження щодо підготовки фахівців, які 
досконало володіють іноземними мовами. Аргументуємо тим, що, незважаючи на пропаганду вивчення іноземних мов, 
цей аспект ще не отримав в США достатнього розвитку в національному масштабі: лише 7 із 50 штатів запровадили 
обов’язкове вивчення іноземних мов у школах [4]. Тому в опублікованій Національним комітетом економічного 
розвитку США (the National Committee for Economic Development) доповіді “Освіта для глобального лідерства: значення 
міжнародного досвіду та іншомовної освіти для США” (Education for Global Leadership: The Importance of International 
Studies and Foreign Language Education for U.S. Economic and National Security) (2006), зокрема йшлося про необхідність 
спрямувати зусилля системи освіти на покращення іншомовної підготовки. Тривалість глобального лідерства США 
ставилася в пряму залежність від вміння спілкуватися іноземними мовами. Зазначалося, що освічений американець 21 
століття – це комунікант, який, крім рідної мови володіє ще принаймні однією іноземною та знаннями про інші країни та 
культури. Перед економічними закладами освіти ставилося першочергове завдання підвищити результативність 
навчання іноземних мов, особливо країн, які досягли значного економічного розвитку. Наголошувалась необхідність 
розробляти міжнародні навчальні програми, інноваційні методики, запозичати світовий досвід ефективного навчання 
іноземних мов тощо. 

Як свідчить аналіз літератури, в університетах деяких штатів для певних спеціалізацій, зокрема пов’язаних з 
бізнесом, із міжнародним співробітництвом, із реалізацією start up проектів тощо вивчення іноземних мов вже стало 
обов’язковим. Це стимулює вищі навчальні заклади організовувати різноманітні практичні заходи для удосконалення 
ділової іноземної мови. Наприклад, при університеті в Південній Кароліні (the University of South Carolina) зазвичай 
організовуються літні семінари з вивчення ділової іспанської та культури підприємництва. Ділова німецька 
культивується в Мічіганському державному університеті (Michigan State University). Державний університет Сан Дієго 
(San Diego State University) при підтримці Паризької палати комерції та промисловості (the Paris Chamber of Commerce 
and Industry) надає можливість удосконалювати ділову французьку та проходити у Франції бізнес-практику тощо [6; 7]. 

Однак слід зазначити, що, незважаючи на тенденцію до інтенсивного оволодіння іноземними мовами, залишається 
потужним і тренд вищих навчальних закладів США до експорту освітніх послуг з вивчення англійської мови. Це 
стосується і економічних вузів. Наприклад, в 2013 році міжнародна освітня організація Education First, яка здійснює 
дослідження і розробки в сфері лінгвістики та інновацій в освіті та представлена 450 школами та офісами в 55 країнах 
світу, та Гарвардська вища школа економіки започаткували спільний проект з проблем вивчення іноземних мов [2]. 
Мета проекту – на основі аналізу інформації, накопиченої EF, розробити нові підходи, методики, які дозволять 
полегшити процес вивчення англійської, зокрема ділової мови для жителів будь-якої країни світу. 

Сприяють експорту освітніх послуг і онлайн-курси. Найбільш престижні американські університети пропонують не 
лише окремі курси, але і надають можливість здійснити повний курс навчання та отримати диплом. Зокрема, це такі 
університети, як Пенсильванський університет, Бостонський, UMassOnline (консорціум Массачусетського университету 
та UMass Amherst), університет штату Арізона тощо. За даними Центру доступності і продуктивності коледжів (The 
Center for College Affordability and Productivity (CCAP) у 2013 році в ці вузи поступило більше 8000 онлайн-студентів. 
Спираючись на дослідження Б.І.Шуневича (2010), зазначимо, що особливу роль в експансії американського варіанту 
англійської мови відіграє і тенденція до розвитку дистанційного навчання. Створено низку віртуальних вищих 
навчальних закладів із своїми спеціальними курсами та програмами. Зокрема Віртуальний університет Кентуккі, 
Віртуальний Університет штату Мічиган, Університетський коледж Університету штату Меріленд тощо. Навчання 
студентів у віртуальних закладах проходить тільки через комп’ютерні мережі, наприклад, через глобальну або 
корпоративну мережу Інтернет. 

Таким чином, з усього викладеного вище можна зробити висновок, що глобалізаційні процеси стимулювали зміни 
в мовній політиці США, яка відзначається лінгвістичним монополізмом, оскільки побудована на ідеології англійської 
одномовності. Як нам видається, зміни полягають в усвідомленні як владою, так і простими американцями необхідності 
розширення мовного потенціалу за рахунок вивчення іноземних мов та культур. Саме від знання іноземних мов 
залежить вирішення багатьох економічних та політичних питань. Поляризація світу, глобальна економіка, міжнародні 
зв’язки, ріст економічної могутності інших країн змушують американців забезпечити досконалим володінням 
іноземними мовами в першу чергу бізнес-студентів, оскільки від стану економіки залежить зміцнення та збереження 
США статусу супердержави. В свою чергу цей статус породив і безпрецедентну роль англійської мови у сучасному 



світі. Намагаючись і тут утримати позиції, США здійснюють мовну експансію, зокрема і за рахунок експорту освітніх 
послуг з вивчення американського варіанту англійської мови онлайн, у віртуальних університетах тощо. 

Резюме. В статті йдеться про мовну політику США та її вплив на організацію іншомовної підготовки у вищих 
навчальних закладах. Підкреслюється, що історично американська мовна політика базується на ідеології одномовності. 
Аналізуються дослідження американських науковців щодо впливу економіки і підприємництва на підвищення 
ефективності іншомовної підготовки бізнес-студентів. Ключові слова: ідеологія одномовності, комерціалізація знань, 
експорт освітніх послуг. 

Резюме. В статье речь идет о языковой политике США и ее влиянии на организацию иноязычной подготовки в 
высших учебных заведениях. Подчеркивается, что исторически американская языковая политика базируется на 
идеологии одноязычия. Анализируются исследования американских ученых о влиянии экономики и 
предпринимательства на повышение эффективности иноязычной подготовки бизнес-студентов. Ключевые слова: 
идеология одноязычия, коммерциализация знаний, экспорт образовательных услуг. 

Summary. The paper focuses on the language policy of the U.S. and its impact on the organization of language training in 
higher educational institutions. The author emphasizes that historically American language policy is based on the ideology of 
monolingualism. The researches on the impact of the economy on an increase of the efficiency of business students language 
training have been examined. Keywords: ideology of monolingualism, commercialization of knowledge, export of educational 
services. 
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